

# 暑假生活 别样精彩

本报记者 司鹤欣 实习生 周秋雅

暑假是学生一年中时间最长的假期，时间的充裕让他们有了更多的发挥空间，呈现出形式不一、丰富多彩的暑假生活。有选择参加培训班，学习特长或巩固文化知识知识的；有选择外出旅游，开阔视野、增长见识的；还有选择暑期打工，积累生活经验的。不同的暑假生活方式给孩子们带来不同的体验和感受。

## 暑假生活各不同

提到学生的暑假生活，人们最先想到的是各种各样的暑期培训班，大多数学生的暑假生活都是从这里开始又从这里结束的。记者走访中发现，在暑期培训班的选择上，小学生更倾向于学习艺术特长，他们课业负担还不重，家长更注重培养孩子的兴趣爱好。“我不急着给孩子补习文化课，我觉得小学的知识只要孩子肯学，在课堂上就能掌握，如果他不想学，上辅导班也没用。不如让他学点自己喜欢的，他自己学着也开心。”一位小学二年级的学生家长如是说。

而初中的学生参加暑期培训班补习文化课的居多，由于学习压力大，他们自己也觉得应该在暑假巩固一下学过的知识，并且预习下学期要学的课程，保证自己能在新学期跟上老师的进度。“我愿意补课，知道自己学习不好，所以想通过暑假补课，把成绩提高点。”在市十三中上学的八年级学生唐永超说。

随着综艺节目《爸爸去哪儿》的热播，不少家长也选择在暑假来一次亲子游，给孩子的暑假增添一份快乐，也让孩子领略一下外面的世界，开阔视野。朱珠瑾是市实验小学二年级的学生，她在暑假里报了绘画和游泳两个兴趣班。她的妈妈告诉记者，等孩子兴趣班的课程结束，准备全家一起去西峡漂流，畅玩一下。

写作业、看电视、找同村孩子玩玩、帮父母干点农活……受农村环境和经济条件的限制，农村孩子的暑假生活虽然略显平淡，但他们也能从中找出许多乐趣。家住睢阳区包公庙乡的李雪颖说：“我们这里的小孩，晚上都去捉爬虾，一晚上能捉三四十个，一个卖三毛钱，一晚上能挣十来块钱。”几个孩子一块，拿着手电筒，聊着天说说笑笑穿梭在树林中，这是农村孩子暑假特有的快乐。

在农村，还有一个群体热切盼望暑假的到来，他们

是父母外出打工的留守儿童。暑假的到来意味着他们可以到爸妈工作的城市与他们团聚，度过两个月有父母关心疼爱的假期。杨明祥今年刚考上高中，他今年暑假没有像以往一样跟爷爷一起在家过，而是跟着表哥去新疆找他在新疆打工的爸妈去了。杨明祥的爸妈在新疆打工多年，早就想让孩子暑假去新疆与他们团聚，但是考虑到路途遥远，租住的房屋又狭小，只好作罢。今年杨明祥中考结束，暑假时间长，才有了这次与父母团聚的机会。

## 暑假作业新改观

暑假作业是暑期必备，两本暑假作业是小学时代暑假最具代表性的标志。随着素质教育的不断深入人心，学校以及老师也开始注重培养孩子全面的素质提升。

市第一实验小学三年级学生刘昉铭给记者看了她的暑假作业，不是传统的纸质作业本，而是一张给家长的通知书，前几项是关于暑期规范作息、安全和卫生等注意事项，最后一项才是作业。记者发现她的作业都很有特点，最令记者感到意外的是一道数学题目：结合自己的暑假生活写5篇数学小日记，这个作业把数学与文字结合起来，创意十足。其他题目也各有特点，语文作业中有一个题目是让学生学一样本领，如书法、游泳、轮滑等，把学习过程拍摄下来，并写成一个题为《我学会



了……》的作文，这个作业不仅锻炼了学生的作文水平，也让这段学习本领的过程成为美好的回忆。

这样的暑假作业让学生收益更多，老师用心准备的作业也得到家长的认可，刘昉铭的妈妈说：“老师布置的暑假作业很注重孩子的全面发展，我记得我上学的时候，暑假作业就是干巴巴的两本书，都是拖到假期最后也不想写。但女儿对老师布置的暑假作业却完成的非常认真，因为她很喜欢这样有趣味性的作业，不觉得做作业是种负担，我也会认真帮助孩子完成作业。”

## 暑假体验很精彩

在市一高上学的王琪，今年暑假开学上高二，她理想的暑假生活是跟同学一起出去旅游，或者学游泳、画画，她说：“暑假生活不能变成‘第三学期’，时间应由自己支配，做什么也要由自己决定，这样的暑假生活才是完整的、有意义的。”但想归想，说归说，她最终还是没抵过来自家长和学业的压力，跟随其他同学一起来到补习班，补习生物、化学、物理。

对于今年高考完的周洋来说，今年的暑假也是“痛并快乐着”。高考结束后，周爸爸为了锻炼他的能力，让他提早接触社会，把周洋“赶”出了家门。在爸爸的督促下，他找了份饮料推销的暑期兼职，没有固定工作地点，在人流量的市场、路边临时搭起的小棚就是他的“工作室”。他告诉记者，天气酷热难耐，棚下更是像蒸炉一样，用挥汗如雨来形容他们的工作状况一点都不为过。一天辛苦下来，可以得到50块钱报酬。第一次发工资他拿着600块钱，第一次亲身感受到挣钱的不易，也理解到父母让他体验生活的良苦用心。拿着第一次的工资，周洋跟同学一起去江苏徐州看了自己想要报考的学校，一边旅游一边考察学校，收获一路的欢乐。他告诉记者：“这个月再发了工资准备去青岛玩一玩，用自己挣的钱比拿着父母给的钱旅游更有力，也更快乐，有一种成就感。”

“没有作业，可以想怎么玩就怎么玩的暑假是我理想中的暑假”，“尽情的玩，然后找兼职挣点钱，当然也要适当学习”，“出去旅游，看看外面的世界，学一个自己喜欢的特长”，这些都是学生们理想中的暑假。有些学生尽管现在正过着不是自己理想中的暑假，但是做好当下，也是一种精彩。

我在网上看到一份关于2014年暑期学生旅行调查，62%以上的中学生暑期旅行花费在6000元以上，而76%以上的大学生暑期游花费在3000元以下。同时，70%以上的中学生热衷于海外跟团游，81%的大学生则更倾向于国内自助游。真是大学生选“穷游”，中学生“富游”。可不管怎么游，都比我们当年强太多了，我们那时候最多也就是家乡附近穷逛，根本没现在的条件啊！

### ——铁冷

对孩子暑期去打工，我还是蛮支持的。可以让孩子早一点接触社会，锻炼生活能力，磨练孩子的情商，同时也可以收获成就感，体会父母赚钱的辛苦。

### ——赫赫无名

暑假我给闺女报了一个羽毛球班，虽然区平时上班很忙，但坚持每天都和孩子一起去打球。已经坚持了快一个月了，闺女和我都锻炼了身体，还促进了父女间的感情，多好！

### ——偶尔

本报记者 杨宁整理

## 链接·网友观点

## 暑假如何过 网友来支招

孩子们的暑假怎么过，让很多家长都很头疼。放孩子自己在家，谁都不放心；跟父母上几天班，是很好的职业体验，也有利于亲子沟通，但不是长久之计。

学校、社区等机构有义务开展社会实践活动、开设绿色网吧、开放运动场所，在时间、空间、管理保障等方面为孩子的假期提供有益的平台。开展一些社区活动，让大学生带中学生，中学生带小学生，小学生带幼儿，各个年龄段的孩子均可以彼此受益，又能提高社会实践能力。

当然，这一切都需要政府与社会支持。

### ——Natca 撞

这么看来，我小时候还是挺幸福的，天天下河抓鱼，那叫一个自由惬意！——S阳春白雪S一到暑假，孩子就像是脱绳的小野马，到处撒欢。

老公和我都要上班，没时间陪孩子，孩子遭遇监管真空期，只能给孩子报了两个兴趣班，每天还得让婆婆接送。

### ——左边

我也为孩子的假期焦虑，父母都要上班，孩子怎么安置都是问题，只能让老人看，没老人带的话就只能往各种培训班里送了。

### ——xinxin3302677437

暑假如果不送孩子去培训班，还真没什么好地方，送到老人家里，整天看电视看手机游戏，比送培训班更没意义！培训班能学不学东西倒在其次，好歹有个玩伴。

### ——我要一路向前走

这个暑假我带着孩子去农村，看到很多留守儿童。农村孩子的假期让家长更担心的是安全问题，留守儿童暑期溺水的事件每年都有，非常需要关注。

### ——墨燕 stella

## 热线追踪

## 神秘电话频骚扰 “夜半铃声”让人烦

本报记者 赵若羽

“你找谁？”“我找你。”陌生的异性几次在深夜打来骚扰电话，对手机用户来说真是一种折磨。近日，市民刘女士就遇到了这样的事情，她向本报热线打来电话反映此事，并希望找到解决的办法。

“这几天我快被陌生人打来的骚扰电话烦死了，真气人。”平时一向温柔贤淑的刘女士想到每天深夜打来的陌生电话，忍不住要骂粗口。据刘女士介绍，上周某天夜里12点左右，她接到第一个电话，自己“喂”了一声，对方半天不说话，刘女士便把电话挂断了。对方紧接着又打来，刘女士便很认真地问：“请问你找谁？”，对方却很诡异地说：“我就找你。”刘女士感到对方很无聊，便挂了电话。过了几分钟，对方发来一条短信，内容不堪入目，刘女士这才反应过来是骚扰电话。

此后几天深夜，对方的骚扰电话接连而至，刘女士只得用屏蔽软件将对方号码拉进黑名单。但即便如此，屏蔽软件仍会时不时弹出提醒，有对方的来电和短信。刘女士只有选择在夜间关机。“是不是我的隐私被泄露了？”刘女士对此既生气又有些害怕。

“我也想去报警，但是报

警还要提供证据，对方打骚扰电话的时间不确定，不可能等着他打电话来录音吧。”刘女士坦言，报警来对付无聊的骚扰电话，确实很麻烦。

“市民如果遇到这种情况，可拨打110或者到辖区派出所报警。”昨日，记者针对此问题采访市公安局时，值班的工作人员说，但当事人需要提供对方的电话号码，也需要提供通话记录、录音、短信等作为证据。记者了解到，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十二条规定：多次发送淫秽、侮辱、恐吓或者其他信息，干扰他人正常生活的，可处五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。

记者又拨通了某通信运营商的客服电话，客服人员表示，如果遇到恶意散布违法信息，如诈骗、传销等电话，可拨打客服热线，由他们上报到公安系统备案。但如果遇到恶搞的骚扰电话，客服则没有权利屏蔽该号码，只能由用户本人在手机上安装屏蔽或拦截等安全软件，以此对应无聊的骚扰电话和短信。如果情节严重则可收集证据报警，由警方处理。



▲8月5日，记者在归德路与珠江路交叉口拍摄到的一个电线杆被各种线缆纵横交织，混乱不堪，成了一个“盘丝洞”。由于该电线杆正好立在右转弯道上，很多线头垂下来，给过路行人和车辆带来很大的安全隐患。路边的商户告诉记者，这种状况存在很长时间了，希望有关部门能够管一管。

本报记者 崔坤 实习生 李轩宇 摄

▲近日，笔者在宁陵县城关镇公路上看到一辆机动三轮车这样载人，不禁为坐在车上的人捏了一把汗。

高云光 摄



人民网网民留言督办 <http://www.people.com.cn>

## 公共健身器材年久失修

反映问题：四季港湾小区东边绿地（包河岸边）的公共健身器材坏了好多年了，附近的老人没有锻炼的地方，能不能让体育部门重新安装新的健身器材？

办理单位：市体育局

办理结果：7月21日上午，市体育局专业健身器材安装工程技术人员到梁园区四季港湾东边绿地实地查看了公共健身器材损坏情况，并于7月24日在该绿地新安了一组公共健身器材，为该绿地周边居民健身提供了方便。

民意快线 E-mail:shangqiushiwei@126.com

## 宠物店占道扰民

反映问题：新建路与财富步行街交叉口有一家宠物店，从早晨6点开门，店主就把几只狗放在人行道上，那些狗随意大小便，乱叫，不仅容易传播疾病，而且妨碍行人正常通行。

办理单位：梁园区委办公室

办理结果：经梁园区城管局调查，该宠物店店主将宠物犬置于店外铁笼内，确实影响交通。目前，梁园区城管大队管理三中队已指派管理人员加强管理，责令宠物店主迅速将犬笼撤出人行道，进店经营，严禁将犬笼摆放店外。同时该大队加大执勤人员巡查治理力度，以确保市民出行方便。

市长热线 电话：12345

## 小路成了垃圾场

反映问题：我是建业联盟新城的住户，我们小区南边是应天路，因为这条路没有修，路上面建筑垃圾和生活垃圾堆成山，苍蝇蚊子特别多。希望有关部门早日把垃圾清走，并把路修好。

办理单位：睢阳区人民政府

办理结果：睢阳区人民政府高度重视，立即责成古宋办事处调查落实。近日，古宋办事处已经安排车辆、人员对垃圾进行清运，共清除垃圾1千余方。目前建业联盟新城南边应天路上的垃圾已经清运完毕，道路恢复畅通。

以上三条热线由本报记者 司鹤欣 整理

纠风在线 <http://www.sqjfx.com>

## 驾校为何不退我钱

反映问题：2012年我考过B2驾驶证科目一后，启航驾校说商丘没有B2驾驶证的科目二考场，让我等。现在时间过去一年多了，前几天他们告知我说可以改考C1驾驶证，并让我再交C1驾驶证科目一考费300多元。我说不想考了，要求退另外两科目没考的费用，驾校说车管所不退。我真不知该怎么办，希望有关部门给予回复。

办理单位：市交通局

办理结果：调查小组在第一时间与反映人取得了联系，了解相关情况。反映人于2012年在启航驾校报名学习驾驶大型货车（B2驾驶证）。自2013年1月1日至今由于商丘无法进行B2驾驶证的科目二考试，2014年7月，在反映人自愿的情况下，将B2驾驶证考试改为C1驾驶证考试。因为前段时间启航驾校法人和股东变更，造成和学员沟通不及时，产生误解。调查组联系启航驾校负责人，调查核实相关情况，并责令启航驾校对该情况进行说明，写出书面材料。经过启航驾校与反映人沟通，反映人正在进行C1驾驶证科目二的训练，并对驾校的培训和服务非常满意。市运管处已责令启航驾校认真反省、查找问题，及时与反映人沟通，增进理解和互信，实现平稳过渡，努力为反映人提供更加优质的服务。

党报热线 电话：2616025

## 孩子上学遇到难题

反映人：贺先生

反映问题：我是在开发区打工的农民工，在文化路与归德路交叉口附近的新城颐园小区居住。按照市教育局下发的“有关农民工子弟上学”文件要求，办齐了文件里要求的证件。前几天我带着孩子去梁园区教体局的教育科报名，工作人员说我在开发区打工，在梁园区居住，不符合条件，可是市教育局的文件并没有此项规定，梁园区教体局工作人员说是梁园区的规定。可是我另一位同事在文化路金路路交叉口附近的德信小区居住，他的孩子却在市教育局报了名。这是为什么呢？

办理结果：针对此问题，记者采访梁园区教体局工作人员后了解到，外来务工、经商、投资人员及华侨子女入学问题，按照商丘市教育局（商教文〔2010〕84号）《通知》精神和区教体局的《通知》精神，以及《商丘市教育局关于做好2014年义务教育阶段学校招生工作的意见》（教基〔2014〕187号）、《梁园区教育局2014年暑期义务教育阶段学校招生工作的指导意见》（区教字〔2014〕92号）等文件要求，按照“以流入地政府为主、以全日制公办学校为主”的原则，进城务工人员随迁子女报名时须提供以下材料：1.父母或其他法定监护人的居民户口簿、身份证和在商的暂住（居住）证；2.原籍所在地（镇）中心学校出具的外出就读证明；3.父母或其他法定监护人在商经商或务工证明。经商办企业人员出示本人的工商营业执照，务工人员出示与用人单位签订经劳动保障部门备案的劳动合同证即可相对就近入学。教体部门要求各公办接收学校要将进城务工人员随迁子女与本地学生一视同仁，统一管理、统一编班、统一教学、统一安排活动、统一评先评优，真正使进城务工人员随迁子女进得来，留得住，学得好。符合以上三个条件，即可相对就近入学。

以上两条热线由本报记者 赵若羽 整理